Подростки и свободное время. Рекомендации родителям
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Семейный досуг – время, проведенное всем вместе за любимыми занятиями – просмотром разных интересных передач, совместной прогулкой, чтением, настольными играми, беседами и т.д.
Приятное проведение досуга – очень важный момент в жизни семьи, который не только укрепляет отношения, но и указывает на семейные ценности и создает общие приятные воспоминания.
Настоящая дружба между взрослыми и детьми начинается именно тогда, когда все вместе проводят время.
[bookmark: _GoBack]Каждый родитель сталкивается в жизни с тем, когда подросток сообщает, что не хочет больше ездить на отдых или в гости к бабушке и вообще предпочитает кушать у себя в комнате перед компьютером, а не в кругу семьи. Бывает и такое, что родители становятся пустым местом, а вот компьютерные игры и виртуальные френды куда ближе. Общение и советы друзей авторитетнее слов матери с отцом, а если еще и завязались первые отношения, то все, пиши пропало. Там каждая минута на вес золота, подростку просто не хочется проводить время с “предками”.
Все эти явления понятны, поскольку бушуют гормоны и преобладает юношеский максимализм. Родителям в такой ситуации приходится не сладко, но нужно удерживать свою позицию как важного, значимого и интересного человека в жизни ребенка. Для этого нужно найти правильный способ. Для начала нужно втереться в доверие уже не ребенка, но еще не взрослого. Не советуем вытаскивать информацию клещами, лучше заняться совместным делом, а там уже и разговор завяжется. Начать можно с собственных рассказов, как у вас проходили юношеские годы и что вы вытворяли. Если совместное дело, шопинг, отдых — это не ваш вариант, то нужно придумать что-то неординарное. Главное выстроить мостик. Перед тем как предлагать какие-то идеи активностей, проанализируйте, что нравится вашему ребенку.
Помните, что в подростковом возрасте друзья для ребенка играют важную роль, так что можно их задействовать в вашей активности. Это не значит что нужно постоянно звать Машу и Свету к себе домой, но иногда, пригласив их на чай или ужин, вы показываете ребенку, что вы считаетесь с его мнением и выбором. Поверьте, подросток это оценит.
Мамы, обычно, легче находят общий язык с детьми. Родительницы больше времени уделяют детям и совместному времяпрепровождению. Папы же в этом плане уступают, они не всегда знают, как найти подход к собственному ребенку, о чем с ним говорить и вообще, чем занять подростка. С маленьким ребенком все понятно, сел поиграл, почитал книги и контакт установлен, а вот с тинейджерами тяжело установить связь, особенно если она ранее, итак, отсутствовала. Если вы делаете первые шаги на пути к общению с сыном-подростком, то предлагаем зайти с мужской стороны. Предложите вашему бунтарю заняться чисто “мужским делом”. Если подросток увлекается автомобилями, то можно предложить выходные провести за разбором машины, поменять в ней масло, свечи и другие механизмы, занятие спортом, совместные походы также сближают.
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Мамы девочек, скорее всего, всегда мечтали о совместном шопинге, прогулках по городу и посещении салонов красоты. Если ваша девочка любит все эти “девчачьи штучки”, то это ваш шанс стать ближе. Не бойтесь предлагать и быть отверженной. Может ребенок предложит вам свой какой-то вариант активности или вы придумаете вместе. Как насчет пижамной вечеринки с молочными коктейлями и просмотром фильмов? Если же все “девичьи развлечения» дочери чуждо, то можно предложить сходить в кино, купить или забрать питомца, о котором дочь так давно мечтала. Забота и уход за животными сближает.
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           Конфликты поколений - извечная тема. Нередко, когда родители не понимают и не одобряют вкусы своих детей. Однако вспомните себя в подростковом возрасте, одобряли ли ваши родители вкусовые предпочтения в музыке или одежде. О вкусах не спорят, поэтому постарайтесь понять, почему ребенку нравится тот или иной исполнитель. Загляните в плейлист своего ребенка, может и для вас там найдется несколько интересных композиций. Было бы здорово, если бы вы нашли исполнителя, который нравился бы вам обоим. 
Чем занять подростка вечером?
Родители после тяжелого рабочего дня не сильно хотят активничать, поэтому ищут способы, как развлечь подростков, не выходя за пределы квартиры. У нас есть несколько идей на этот счет:
Совместное приготовление ужина.
Семейные будничные вечера, в большинстве случаев, происходят следующим образом. Мама шерстит на кухне, папа лежит на диване, а подросток уставился в компьютер. Каждый при деле, но не вместе. А весь вечер можно провести всем вместе за приготовлением совместного ужина, совместить приятное с полезным. Спросите у своего подростка не хочет ли он приготовить какое-нибудь интересное блюдо. Если ответ положительный, то подключайте в процесс отца. Сын/дочь чистит овощи, глава семейства все режет, а мама все варит. За этой семейной идиллией можно наблюдать вечно. За то время пока все тушится и жарится можно столько всего обсудить, подобрать фильм для семейного просмотра. Совмещаем приятное с полезным.
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Спа-процедуры.
Если у вас подрастает дочь, то мама с дочкой могут устроить домашний релакс. Отправить ножки, сделать маски, покрасить бровки и просто отдыхать после рабочего/учебного дня.
Пока мама с дочкой устраивают спа-процедуры, папа с сыном могут погонять в приставку. Ничто так не сближает как совместно проведенное время.
Кроме активных выездных дней, можно уютно устроиться дома и поиграть в настольные игры. Вот небольшой список игр, которые зайдут и подросткам и их “предкам:
Монополия - стратегическая игра для двух и более людей. Цель игры остаться единственным не обанкротившимся человеком. Такая игра хорошо развивает логическое мышление и учит детей финансовой грамотности.
Мафия - командная, детективная игра. Если ваш ребенок любит играть в сыщиков и угадывать, кто в городе “плохой парень”, то обязательно в нее сыграйте. “Мафия” учит детей строить отношения в коллективе, лучше понимать окружающих, коммуницировать с другими и выходить из спорных ситуаций.
Шахматы. Если вы хотите провести интеллектуально время со своим ребенком, то лучше игры чем шахматы, вам не найти. Они развивают логику, учат самостоятельности и показывают важность планирования.
Карточные игры тоже направлены на развитие логики.
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Многие родители боятся наступления подросткового возраста, поскольку не знают, чего от него ждать. Мамы и папы не хотят терять связь со своими детьми, именно поэтому их интересует: “Как сделать жизнь подростка интересней?”, “Чем заняться с семьей?” или “Как проводить время с подростком?”. Наш главный совет не бойтесь предлагать совместные активности и быть отвергнутыми. Если вы найдете какое-то совместное увлечение, то у вас получиться наладить общение с сыном/дочерью. Благодаря совместной деятельности ребенок откроется вам с новой стороны, а вы для него. Не стесняйтесь экспериментировать и фантазировать, казаться нелепыми и смешными. Главное помните, какую цель вы преследуете и ради кого идете на все эти эксперименты.
        Правда, иногда дети стесняются своих родителей за излишний вес, неопрятность или какие-то черты характера. Старайтесь стать для ребенка примером и не забывайте ухаживать за собой, поскольку дети все впитывают как губки.
Уважаемые родители предложите своему ребенку продолжить следующие предложении и немного узнаете интересы своего чада.
«Мое свободное время»

· «Мое свободное время - это...»
· «В свободное время я люблю...»
· «Мне нравится, что в свободное время...»
· «В свободное время я с друзьями и подругами...»
· «В свободное время я с родителями...»
· «Я мечтаю, что с родителями...»
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